

今日金评

四位学生的义举昭示了什么

5月23日,有雨,下午4点40分左右,宁波市职教中心学校桑田校区的走读生放学回家,20软件中高职一体化班的裘英豪、王震浩、王伟、万垂文四位同学在路上突遇一位倒地老人,情况非常紧急。四人毫不犹豫地冲上前施救,直到救护车来了才离开。在接受记者采访时四位同学表示:“这是学生该有的责任心和品质。”

(本报今日A06版)

此事报道后,引来一众网友的好评,央视新闻公众号也转载了该报道。最新消息,四位学生还获得了阿里巴巴正能量奖金。这是他们应得的,祝贺。

其实,帮助摔倒的老人本不该成为新闻,只要人们尚具备健全的道德良知,谁都乐意帮这样的忙。就像四位学生所说的,“救人是本能。事态紧急,满脑子都是对老人生命安全的担心,没想那么多,看到有人摔倒了,上去

帮助是应该的,不能视而不见。”可自从2006年南京出现了“彭宇案”后,“扶不扶”竟然成了一道选择题。

故此,这四位学生的义举更值得称道。他们听从了良知的召唤,出于人的本能,及时地向倒地老人伸出了援助之手,在这一刻,他们经受了品德检测,实现了自我提升,同时,也为广大职教生正了名。

就像职业教育被污名化一样,职教生的品行也被严重污名化。说起职教生,人们会给他们贴上这样的标签:成绩差,不听话,难管理,男生抽烟喝酒打架玩游戏样样来,女生化妆打扮谈恋爱惹是生非一样不少,缺乏助人为乐和急公好义精神。

而今,四位职教生用他们的义举和一句掷地有声的宣言“这是一个学生应该要有的责任心和品质”,让我看到了学校教育成功。班主任周涛老师说:“从孩子们高一进来以后,学校就会

向他们传递这样一种思想:先做人做好,再把事做好,做人做事要以善为美。”学校党委书记张军辉说:“教育的目的,首先就是要培养学生成为一个心中有爱的人,一个乐于帮助他人的人。”学校的育人教育收到了实效,可喜可贺。

5月1日起实行的新修订的职业教育法,首次将职业教育定性为一种教育类型,具有普通教育一样的地位,职业教育从未像今天这样受到人们的重视。挺起职业教育的“脊梁”,首先要撕掉贴在职业教育上的被污名化的标签,引导人们用正确的眼光去看待职业教育,摒弃职业教育是“失败者的教育”的偏见。作为职业学校,要重在对学生进行“立人”教育,先教育学生“做人”,再教会他们“做事”:学文化,学技术。就像宁波市职教中心正在做的那样,“立人而后凡事举”(鲁迅语),功不唐捐,玉汝于成。

王学进



投稿邮箱

jinbaopinlun2012@126.com

学校来信

高职生就业率高 高于普通高校带来的启发

24日教育部召开新闻发布会,介绍党的十八大以来职业教育改革发展成效。北京青年报记者从会上了解到,全国高职院校过去3年来累计扩招413.3万人,“职教高考”制度正在加快建立,同时中职和高职毕业生就业率都在90%以上,高于普通高校的平均值。

(5月25日《北京青年报》)

作为一名职教人,笔者以为职业教育之所以受到歧视,主要还是因为在招生时,普通高中或大学是“掐尖”,而职业学校是“兜底”,职业学校成了所谓“差生”的集中地,加之职业学校内部管理涣散,有的地方甚至把“男生不死,女生不生”作为管理的目标,学生没学到什么技能就被推向社会,加之职校生学历不高,无法与普通高校学生在考公、考编时同台竞技,无形中让他们失去了不少上升空间。

但是,职业教育也曾有过自己的高光时刻。笔者在上世纪80年代参加中考时,中专中师的录取分数远高于普通高中,中专中师的学生一毕业就捧上了令人羡慕的铁饭碗,那时候的职业教育是多么令人羡慕!

不难看出,要改变职业教育低人一等的地位,享受与普通教育一样的社会地位,关键看就业。职校能否给学生一个美好的未来,就成了评价职业教育的一个风向标。

全国高职院校过去3年来累计扩招413.3万人,“职教高考”制度正在加快建立,同时中职和高职毕业生就业率都在90%以上,高于普通高校的平均值。这一成绩的取得主要原因有二:

一是国家对职业教育的重视。

新出台的《职教法》把职业教育与普通教育作为两种不同教育类型来定位,具有同等重要地位,国家统筹推进职业教育与普通教育协调发展,职业教育是为了培养高素质技术技能人才,使受教育者具备从事某种职业或者实现职业发展所需要的职业道德、科学文化与专业知识、技术技能等职业综合素质和行动能力而实施的教育,职业学校学生在升学、就业、职业发展等方面与同层次普通学校学生享有平等机会,禁止设置歧视政策。

二是职业学校锐意改革,不断优化专业设置,围绕市场需求制定培养方案。

全国职业学校共开设1300余个专业和12余万个专业点,基本覆盖了国民经济各领域,逐步形成专业共建、人才共育、过程共管、资源共享、责任共担的校企合作新局面,职业学校实现“低开高走”,毕业生受到用人单位的好评,就是明证。

高职生就业率高高于普通高校,让我们看到了职业教育走出低谷的曙光,随着职业教育的整体形象越来越好,毕业生的社会认可度越来越高,我们有理由相信,职业教育“香起来”“热起来”已为时不远,职业教育的春天即将到来。

维扬书生

百姓话语

毕业照可以“有创意” 但别“太破费”

毕业季即将到来,毕业班的同学们也将拍毕业照提上了日程。如今,不少幼儿园也开始重视起了毕业照,各类幼儿园创意毕业套照逐渐走红起来,一般需花费一两百元。

(5月25日《桂林晚报》)

幼儿园的孩子即将结束持续几年的幼儿园生活,开启人生新阶段,在这样的时间节点上,拍摄几张毕业照来当做一种纪念,也作为未来的一种美好回忆,自然无可厚非。但是不知道从什么时候开始,在很多地方的幼儿园,开始流行拍摄创意毕业照,更有甚者,还有的幼儿园,张罗给孩子们拍摄毕业微电影。

把孩子毕业照拍得更独特一些,更有纪念意义一些,当然没啥不好,但是这也直接导致了成本水涨船高,而这都是需要家长掏钱的。很多创意毕业照便宜的每个孩子要一两百,贵的则要七八百,如果再加上毕业微电影,则轻松过千。其实,不管是拍摄普通毕业照,还是拍摄创意毕业照,基本上都是由幼儿园主导下的统一行动,作为家长选择余地不大,如果不“随大流”,一方面面子上过不去,担心被幼儿园老师和别的家长看不起;另一方面,也担心别的孩子都去换服装,出外景拍好几套照片,如果自己的孩子和他们不一样,会给孩子留下心理阴影。

很多幼儿园也是摸准了家长们的这一心理,在和影楼进行合作选择拍摄套餐时,往往就高不就低,直接导致家长在给孩子拍摄毕业照上的支出大增。对幼儿园,这样有利于加强



漫画 严勇杰

对自身形象和品牌的宣传,对拍摄毕业照的影楼,也借此赚得盆满钵满,但就是苦了孩子家长的钱包。

幼儿园毕业照可以“有创意”,但没有必要“太破费”。虽然孩子们都在一个班级,一个幼儿园生活、学习,但是家长的经济条件有好有坏,不尽相同。作为幼儿园,应该对家长们多些体谅,在毕业照拍摄上尽量选择价格便宜的,而不是价格贵的。退一步说,如果有家长经济条件好,想要高端一些的毕业照,也完全可以自己联系影楼去拍摄。

苑广阔